

@一线政见

奋发有为推动园区高质量发展

韩翠兰

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,指明了党和国家事业的前进方向。东台市经济开发区全面学习把握落实党的二十大精神和习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话精神,牢牢把握高质量发展这个首要任务,切实扛起“为建设绿色低碳发展示范区勇挑大梁”的使命担当,高举工业强市大旗,竞逐新赛道,勇当排头兵,奋力谱写中国式现代化园区新篇章。

坚持项目立区,加快构建现代化产业体系。党的二十大报告指出,推动战略性新兴产业融合集群发展,构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能

源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎。东台市经济开发区始终坚持“项目立区、产业强区”理念,大力实施产业优化提升工程,筑牢制造业发展坚实根基。新一代信息技术产业主攻智能终端、芯片封装等高端项目,加快由核心组件向系统集成攀升。高端装备产业突破机器人、成套设备等整机制造,加快由设备制造商向“制造+服务”供应商转型。新材料产业拓展功能材料、结构材料等多元应用。新能源产业招引固态电池、光伏组件等头部企业,以产业链“点”的突破带动“面”的提升。树立“一切为招商引资服务,一切为项目建设让路”理念,成立项目服务专班,落实项目化、节点化、责任化推进,培育壮

大百亿项目领航、十亿级项目支撑、亿元项目配套的特色产业集群。突出培大育强,点燃高质量发展强劲引擎。党的二十大报告强调,着力提高全要素生产率,着力提升产业链供应链韧性和安全水平;推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。开发区作为东台市经济发展主战场,坚持不懈推进新型工业化,为创建国家级开发区奠定坚实基础。激活创新引擎,大力开展“科技创新提升年”活动,以规上企业、新投产项目为重点,构建更具竞争力的产业创新体系,更大力度培育创新主体,促进高新技术企业倍增发展;更高层次打造创新平台,依托中欧产业园高起点建设科技企业加速器、产业

研究院;更广视野汇聚创新人才,推行“人才+资金+项目”打包引进模式,吸引更多“双创团队”“科技副总”扎根园区,竞相创新创业。激发数字动能,扎实推进规上企业智能化改造,数字化转型全覆盖三年行动计划,推广“5G+工业互联网”场景应用,支持企业创建省智能制造示范车间、智能制造示范工厂。

推进产城融合,全面提升园区综合承载力。党的二十大报告指出,坚持人民城市人民建、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平;加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市。突出规划引领,按照“两区两带”建设思路,点面结合打造东区产业融合发展片区、西区综合性服务业集聚区,因地制宜建设生态河道景观带、接轨市区融合带。突出互联互通,加快推进道路连通工程建设,同步配套管网绿化,畅通交通“毛细血管”,深度融入东台市主城区。提升生产配套,顺应新一代信息技术、新能源等“风口”产业需要,加快推进区域性金属表面处理中心建设。提升生活服务,依托城北惠民中心,高标准打造“幸福里·邻距离”新场景、新品牌。聚焦“一老一幼”,高品质建设实小分校,发展普惠托育,不断扩大教育、医疗、康养等优质公共供给。高标准实施邵舍河生态修复工程,营造绿树婆娑、碧波荡漾的生态空间,让绿色成为园区发展最鲜明底色。

(作者为东台市经济开发区党工委书记)

@实践探索

突出“五聚焦”
推进乡村振兴

陆建新

党的二十大报告对全面推进乡村振兴作出重要论述:全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村;坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。这为基层如何推进乡村振兴高质量发展指明前进方向。亭湖区南洋镇立足镇情突出“五聚焦”,以产城融合推进工业化和城镇化互动发展,促进乡村振兴高质量发展。

聚焦产业招商,延伸发展链条。突出电子信息产业招商,立足铠精密产业优势,着力招引立铠上下游产业项目,拉长产业链,聚集辐射效应,真正做到新招一批、强链补链,新上一批、扩产扩能。紧盯在手项目资源,力争尽快签约落地。突出新能源汽车产业招商,围绕新能源汽车配套产业,科学规划青墩砖瓦厂近200亩地块,新建标准厂房4到6幢,紧盯充换电基础设施、锂电池、零部件等项目,打造新能源汽车配套产业微型科创园,形成经济发展新的增长极。突出农旅融合产业招商,成立南洋农旅发展园区,坚持农旅融合,放大大洋湾4A级旅游景区辐射效应和立铠群体消费带动作用,研编农旅产业大规划,着力打造洋湾村“生态田园美食村”,柴坝村桑蚕科普文化研学营地、头灶村康养美食影视基地、龙庙村潮音寺宗教文化基地、正东村青少年户外实践体验中心、自然村生态水果玉米科普种植基地,聚力构建“两轴六点”全域旅游新格局,叫响现代休闲观光农业南洋品牌。

聚焦转型升级,培植经济亮点。致力载体升级,外塑园区形象,通过美化、绿化、亮化提升品质,筑巢引凤。内增底气,增强项目核心竞争力。落实专班,广泛收集项目信息,帮助落后产能转型升级,切实推动低效项目实现“腾笼换鸟”。推动智能化改造,数字化转型,量体裁衣,落实“一企一策”,实现“制造”向“智造”升级。发挥先进企业带动作用,全力实施创能电器基于物联网云平台智慧配用电系统项目、泰来神奶业乳品生产线智能改造项目、银柱机械机床用主轴项目、福奇物流新能源设施设备物流服务项目。盘活闲置资源,依托青墩集镇产业链、居住圈辐射带动,融入“文商旅”元素,以青年新中心综合体、文化休闲集聚区、滨水美食街、竹林大饭店青墩分店等项目为核心,着力打造青墩老街新中心。抢抓新一轮集镇规划调整机遇,着力推进曙光工业园“退二进三”改造项目,全力推动曙光地块和自管厂地块挂牌,竭力跟踪华泰纸业、山顶油脂、强人化纤等闲置厂房项目招引。

聚焦优质服务,促进效能提升。组强招商力量,调优配强招商班子,主要领导挂帅,主动对接南洋籍在外成功人士,深入挖掘项目信息。各村居、各部门立足自身实际,认真对照研究下发的招商引资考核意见,唱主角、争先进,真正把大项目、好项目引进来,积极筹备深圳、上海、北京等地自主招商活动。提升服务质量,实行重大项目科级干部全程挂钩、全程帮办制度,发挥经济网格作用,明确责任到人、到事、到时。常态化开展“进千企解难题、稳增长促转型”活动,科级干部每月带队到企业走访服务,及时了解企业发展情况和项目进度,切实帮助企业协调、解决问题,积极搭建银企互动平台,全力支持企业增产增效。有效组织推进,定期研判,梳理有价值的重大项目信息,落实专班重点跟踪,力争项目尽快签约落地。坚持项目建设“红黄旗”制度,重点督办,定期通报,切实推动开工项目早竣工、早投产、早达效。

聚焦基础设施,打造“绿色宜居”。深化全国文明典范城市建设,集中整治后街背巷、流动摊点、车辆乱停乱放、线杆线缆乱接等问题。大力推进污水处理中心建设,排查整治集镇污水管网,按“十必接”要求逐步接入到城市污水管网。全面实施集镇杆线下移整治计划,出新店招店牌、换新残损路灯、更新景观绿化,打造盐海路亮化、绿化、美化工程。加快实施朝阳河黑臭水体整治工程。深入推进“路桥闸渠提升三年行动计划”及农村人居环境综合整治,规划建设生态河道8条12公里,新建乡村公路40公里,修缮桥梁24座。加快青墩连接线、S349、兴洋线等主干道生态廊道提升,着力打造“转角遇见美”口袋公园。

聚焦民生福祉,夯实惠民基石。坚持产业兴村、项目强村,着力规划洋湾、正东等村农旅产业项目,持续放大“小田变大田”改革经验,确保年收入50万元以上村居全覆盖,年收入100万元村居达30%。围绕“保健康、防重症”,加强物资储备、药品保供、疫苗接种等重点工作,有效实现管理向服务转变,保障人民生命健康。升级完善社会治理防控体系,促进“大数据+网格化+铁脚板”深度融合,严厉打击各类违法犯罪。深入开展安全生产风险隐患排查整治,坚决杜绝重特大安全事故发生。

(作者为亭湖区南洋镇党委书记)

@学以致用

走好“特色路”当好“特长生”

常敏

射阳县黄沙港镇是全市唯一的国家中心渔港、全省第二大渔港。近年来,全镇深入贯彻市委、市政府决策部署,坚持渔港、渔镇、渔业融合发展,致力做足渔业文章,激发渔业活力。渔港在扩容提质中全面起势,建成码头岸线6500米、永久性码头道路11万平方米,渔港常年泊船量500余艘,年卸货量30万吨。渔镇在聚力攻坚中焕然一新,建成开放美食渔档、鱼眼看世界等51个新业态,滨海风情小镇年吸引游客200万人次,“泊心·黄沙港”IP持续叫响,创成国家3A级旅游景区。渔业在转型升级中步履铿锵,以国家农业产业化龙头企业怡美食品为代表的水产加工集群能级不断壮大,年加工水产品20万吨,实现产值20亿元、进出口贸易4500万美元。

党的二十大报告提出,发展海洋经济,保护海洋生态环境,加快建设海洋强国。市委农村

工作会议强调,重点推进黄沙港国家中心渔港等项目建设,打造现代渔港经济区。县委农村工作会议要求,尽快凸显国家级沿海渔港经济示范区形象。黄沙港镇认真落实上级部署,抢抓全省首个国家级沿海渔港经济区建设机遇,以省重大项目渔港二期为牵引,锚定建设“江苏第一渔港、全国一流智慧渔港”目标,为盐城“竞逐绿色新赛道、勇当沿海排头兵”再作新贡献。

以链式思维打造效应叠加的“产业渔港”。做强渔业生产,坚决执行伏季休渔禁海政策,迭代升级渔船、渔具,海上作业全部运用流刺网等大网目网具,切实保护海洋渔业生态资源。持续加大“招商引船”力度,积极探索“海上牧场”建设,年内海洋捕捞量30万吨,力争三年成为江苏第一大渔港。做优精深加工,全面启动总投入30亿元,占地1000亩的水产品精深加工区建设,推动上海致帆国际供应链、壹杰生物

科技等18家企业入驻,两年创成省级水产品加工示范园区。坚持“向大海要土地”,投资1.2亿元实施海上全自动移动加工厂项目,开辟水产企业“新航路”。做大渔货贸易,依托渔港交易中心,在运营海鲜大卖场、渔港创客中心等七大功能区基础上,建设水产交易中心、冷藏加工区、冷链物流区。坚持线上线下双向发力,锚定全市第一电商小镇,以水产集群党委为阵地,培育从业人员2000人,实现年销售30亿元,打造华东地区渔货集散中心。

以系统观念打造可知可感的“平安渔港”。提升渔港服务能力,投入11.5亿元,新增码头岸线2210米,建设卸鱼泊位70个、加油加冰泊位16个,成为国内首个可同时进行加油、加冰作业的码头,不断放大黄沙港作为全省首个对台避风港承载能级优势。到“十四五”末,建成泊船3000艘、卸货60万吨的国际型现代化大渔港。提高渔船管控水平,以云

计算、大数据为支撑,建设数字渔港综合服务平台,实时掌握渔船、船员、船位动态信息,进一步提升渔船监控、渔船指挥平台建设能力和水平,同时坚持“每日清点”,抓实抓细北斗在线核查、渔船进出港报告等工作,织起守护渔船安全的“天网”。提优渔民服务质量,以渔民中心为载体,深化“一站式”服务、“一窗式”办理,让渔民“进一门、到一窗、跑一次、办成事”。成立以渔业安全生产为主责的鑫港渔业合作社,选聘20名专职船管员,架起党委政府与渔民沟通的桥梁,让渔民享受更加贴心、高效的的服务。

以全局视野打造美美与共的“绿色渔港”。筑牢“湾美滩净”生态本底,基于自然的解决方案(NbS)理念,全面推行“湾(滩)长制”,一体化开展省考断面水质达标和近海海域生态环境治理行动,同步实施湿地、沿海生态林等生态系统修复保护,严把滩涂包干巡查、海上港

口检查、入海排污核查三个关口,形成“鱼鸟翔集、人海和谐”的美丽海湾。扮靓“蓝绿交织”最美岸线,策应黄海湿地世界自然遗产和国际湿地城市两大品牌,依托盐射高速等快速通道,主动融入大市区半小时休闲圈,全面整合渔船、港口、滩涂等特色资源,有机串联日月岛、鹤乡菊海等沿海生态景区,构建“蓝绿交织、多彩多元”的最美海岸线。叫响“泊心·黄沙港”文旅品牌,围绕打造长三角最亲海、观海、赶海目的地,擦亮“天下渔场、鲜活射阳”金字招牌,开发渔业乐、渔文化、美食鱼等休闲渔业,挖掘海浴、海鲜、当渔民等特色项目,推出“VR看全景”智慧导览,打造海港寻根觅鲜、特大桥观海览胜等精品游线,不断丰富渔旅“菜单”,让渔业质量更高、湿地生态更美、渔旅休闲更优。

(作者为射阳县黄沙港镇党委书记)

坚持“三个结合”
推进农文旅融合

薛国斗

党的二十大报告指出,要全面推进乡村振兴,加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。全国两会也对推进乡村振兴工作提出明确要求。近年来,响水县坚持把开发黄河故道、统筹推进农文旅产业融合发展作为加快乡村振兴、全面推进“强富美高”新响水现代化建设的重要工作来抓,但受历史、区位、交通等因素影响,综合开发工作还存在故道片区开发不平衡、乡村产业发展质量有待提高、生态经济发展潜力挖掘不够、基础设施建设相对滞后、旅游产业远景规划需进一步完善、农文旅资源融合程度不高等问题。响水县以学习贯彻党的二十大和全国两会精神为动力,坚持问题导向,深入基层,认真调研,进一步加大开发攻坚力度,全力打造黄河故道片区农文旅融合发展示范区。

坚持硬件建设与软件建设相结合。推进故道片区综合开发健康发展,促进农文旅深度融合,注重硬件与软件两手抓,既要抓好故道片区基础设施建设,又要抓好故道片区群众性精神文明建设,促进经济社会健康协调发展。在硬件建设上,完善文旅基础设施和服务体系。在环境整治提升基础上,重抓基层文化服务体系和基础设施建设。完善黄河故道片区交通路网,打通片区建设最后一公里;加快古黄河大道与省道337连接线建设,推进农村公路提档升级和桥梁改造,完成古黄河大道道路绿化、节点绿化建设。推进生态河道整治,深化水系连通工程,以水美带动片区绿色低碳发展,打造河畅、水清、岸绿、景美的生态富民廊道。

产业建设方面,坚持八园同创和五业并举。在黄河故道沿线兴建云梯关风景园、杨回风情园、韩家荡荷花园、运河苹果园、六套核桃园、七套桃花园、康庄绿色循环生态园、高品质海水养殖产业园等特色产业园。利用黄河故道片区降雨量充沛、光照条件好、气候温和湿润等优势,发展特色农产

品,重点培植绿色稻米产业、鲜食玉米产业、优质果品产业、铁皮石斛产业、生态西兰花产业等特色产业,助农增收致富,为故道地区乡村振兴注入强大动能和生机活力。

坚持硬件建设与软件建设相结合。文化生活。持续开展理论教育和社科普及活动。组织理论宣讲下基层活动,县委宣讲团定期到镇区、村居(社区)巡回宣讲,开展镇区“百姓名嘴”宣讲,青年志愿者宣讲进村居(社区)、进企业、进学校、进网格“四进”活动。坚持理论教育与法治教育结合,推动基层组织依法行政,基层群众依法办事,同时倡导文明新风,推进移风易俗。因地制宜开展丰富多彩多彩文化活动,坚持县镇联动,充分发掘县淮海剧团和黄圩镇乌兰牧骑宣传队、小尖镇七彩梦艺术团、大有镇淮河村小淮剧团、开发区灌江红艺术团等基层文化团体作用,开展送戏下乡“村村到”活动,鼓励自编自演,展示故道文化特色和时代风貌。积极推动文明创建系列活动,开展文明村镇、文明行业、文明单位、文明家庭等系列创建活动,组织参与全县“十大孝子”“十大杰出青年”等道德典型系列评选活动。加强镇(区)、村居新时代文明实践站所、道德讲堂建设,开展志愿服务活动和先进典型事迹巡回宣讲活动,用“身边人讲身边事、身边事教育身边人”方式,大力宣传党的方针政策,宣传传承优良传统,弘扬社会主义核心价值观,打造充满文化魅力和生机活力的文明故道。

坚持发掘古关文化与旅游品牌相结合。古云梯关位于响水县黄圩镇。古关文化蕴含黄淮文化,应

认真研究、发掘并传承下去,在新时代不断发扬光大、绽放异彩。挖掘和广泛宣传古关文化,应大力推介和打造古关品牌,扩大古关旅游知名度和影响力,深化农文旅产业融合发展,推进黄河故道地区乡村振兴。

发掘古关文化方兴未艾。近年来,响水县对古云梯关文化研究发掘和宣传推介做了大量工作。古关文化志愿者、考古工作者、文学爱好者写了许多关于云梯关的调研论文、文学作品,对宣传云梯关古老的历史文化、重要地位、开发价值发挥积极作用。同时,响水县文联每季度定期编印发行《云梯关》文学刊物,扩大古关文化及地方特色文化影响力,有力促进农文旅融合发展。

打造旅游品牌任重道远。在发掘古关文化基础上,进一步挖掘旅游资源,打造古关旅游品牌是深化农文旅融合发展的点睛之作。通过强化古关品牌项目实施,将古云梯关的黄淮文化、河防河道文化、农耕文化、宗教文化以及酒文化、孝文化、民俗文化、红色文化、绿色文化、白色海盐文化有机融入景区建设,重现古关风采,集中展示地区农文旅特色,推动旅游业和服务业健康发展。发扬光大淮海戏、淮海锣鼓、风筝艺术等,发展具有浓郁地方特色的非物质文化遗产,积极打造苏北地区以古黄淮文化和古关文化为特色的重要旅游景点。

(作者单位:响水县委宣传部、社科联)

坚持生态保护与产业发展相结合

党的二十大报告提出要“促进人与自然和谐共生”,响水县坚持生态优先、产业为要,保护与开发并重,着力打造生态富民廊道,为农文旅融合发展奠定坚实基础。生态建设方面,注重保护和整